

学恩来 话忠诚 写担当

►编者按

为策应中央党史学习教育和全省纪检监察系统“学恩来精神、守初心使命”专题教育活动,近日,市纪委监委在青年纪检监察干部中开展了“学恩来、话忠诚、写担当”主题演讲比赛。来自市纪委监委机关、派驻纪检监察机构和市委巡察机构的14名青年纪检监察干部,以饱满的精神状态、生动的语言语调、精湛的演讲技巧,歌颂了党的百年非凡历程以及周恩来同志的崇高品格和伟人风范。这一篇篇饱含深情与激情的演讲稿,对于推动青年纪检监察干部学深学透党史、提升党性修养、汲取奋进力量大有裨益。现从中选取4篇演讲稿,供广大纪检监察干部学习借鉴。

穿过历史的长河遇见你

市纪委监委第四监督检查室 张爱伟

2014年元旦刚过,广州图书馆内正在举办一场别开生面的展览。许多青年人在留言簿上抒发着自己的感想,其中有一段文字格外引人注目:何其有幸,让我这一平凡的人,穿过历史的长河遇见你。

留言中的“你”,就是这台展览的主人公——周恩来。

是啊,对于“你”,我们有着太多太多的敬仰。你是立志“为中华之崛起而读书”的小小少年,是“面壁十年图破壁”的进步青年,是挽救我党于危难存亡之际的伟大革命家,更是操持国家繁重事务直至生命最后一刻的人民的好总理。

人民的好总理啊,周恩来,这是怎样一个光荣而不朽的名字!在我们党带领全国人民站起来、富起来、强起来的今天,在中华民族昂首迈向新征程的今天,这个名字,依旧是那样伟岸,又那样崇高。而这一切,都源于你那誓死不变的理想信念!

让我们跟随历史的脚步来到1927年的上海吧。那是4月11日,蒋介石即将发动反革命政变的前夜。正在上海工人纠察队总指挥驻地的周恩来,突然接到第二十六路军二师长斯烈送来的急信,请他去师部商谈重要工作。当时,上海的白色恐怖即将笼罩,斯烈很可能已经叛变。为了周恩来的人身安全,在场的人都强烈反对他前往,但为了谋求解决危局的办法,周恩来还是抱着一线希望毅然赴约。

谈话到了凌晨1时许,外面突然传来密集的枪声,斯烈也终于撕下伪装,命令左右士兵逮捕周恩来。周恩来怒目圆睁,猛地



没有耕耘,哪来收获?
没播革命的种子,却盼共产花开!”

只言片语,风范可鉴。有理想信念不难,难的是一生信念如一。此后,无论政治局势多么复杂,担负的责任多么艰巨,个人的处境多么困难,他都始终保持坚定的理想信念,直至生命的最后时刻。

当时的年轮变得厚重而斑驳,当我们青年一代已经成长起来,我们扪心自问:如周恩来那般崇高而又坚定的理想信念,还在吗?

在!一定在!

作为青年一代的纪检监察人,我想说:革命理想高于天!理想信念是方向、是灯塔、是干事创业的不竭动力!

它在我们忠诚干净担当的初心使命中,也在我们监督执纪问责的点点滴滴里。

我们时刻牢记“监督是首要职责”,贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署,强化政治监督,以实际行动践行“两个维护”;我们始终不忘“把纪律和规矩挺在前面”,处置日常监督中发现的苗头性、倾向性问题,讲纪法、敲警钟,让“管住大多数”成为常态;我们“让制度‘长牙’、纪律‘带电’”,针对重点领域、关键环节的突出问题,深化专项监督,推动整改、规范制度。监督保障执行永远在路上,全面从严治党永远在路上!

“我们这一辈子和这个时代的人多付出一点代价,是为了后代更好地享受社会主义幸福。”人民的好总理啊,周恩来,这盛世已如你所愿!即使在有你的年代不曾有我,也感谢,在有我的年代依然有你。

站起来,一下子掀翻了桌子。他义正词严地说:“你们公然叛变革命三民主义和三大政策,公然反对共产党,全天下人民都在看着,你们这样是不会有好下场的!”

斯烈一时愣住了,他没想到,这位年仅29岁的工人纠察队总指挥竟这样临危不惧、大义凛然。当夜,身在军部的军官连夜讨论如何处置被捕的周恩来,副军长要求就地枪决,参谋长主张让他发表脱离中共的声明,并放话以此便能保全性命。在这命悬一线之际,周恩来依旧斩钉截铁地拒绝了。最后,幸得黄埔军校学员鲍清中奋力搭救,这才幸免于难。

任凭风高浪险,我自坚如磐石。周恩来一生中遇到的出生入死的考验,又何止这一次?他在《生别死离》这首诗中写道:

“壮烈的死,苟且的生。
贪生怕死,何如重死轻生!

有一种情怀,叫人民至上。1966年春,河北邢台地

山高水长忆总理 砥砺奋进薪火传

市纪委监委干部监督室 缪宇泉

革命的火种呕心沥血;是您,西安事变发生后,为了形成抗日民族统一战线多方斡旋;是您,动荡乱局中,为了维护大局稳定忍辱负重……无论是革命的高潮或低潮,还是重大历史关头,周恩来同志都能挺身而出、勇挑重担,挽狂澜于既倒,扶大厦之将倾。自从加入纪委监委的大家庭,我深切感受到纪检监察人的使命担当——一摞摞厚厚的卷宗前,他们废寝忘食;一起起案件的查办中,他们披肝沥胆;一轮轮巡察、一次次督查中,他们冲锋在一线……领导和前辈们的敬业态度和专业精神,深深感染和引领着我不畏艰险、迎难而上,用担当书写人生注脚,用奋斗递交履历答卷!



有一种境界,叫大公无私。您是这样的人,衬衣和袜子上的破洞补了又补,一双皮鞋穿了20多年,您一生的工资积蓄全部交了党费……您大公无私的高尚品德“像水晶一样清澈,像白玉一样无瑕”,“我的修养要则”“十条家规”是您对自己和家人的约定。纪检监察机关是党的纪律部队,执纪者必先守纪,律人者必先律己。我们要倍加珍惜工作岗位,自觉维护纪法尊严,一身正气、两袖清风,不辱使命、不负重托!

斯人已去,余香悠远。先生之风,山高水长。新时代长征路上,让我们传承恩来精神,砥砺继续奋斗,以纪检监察干部的硬核担当,书写公平正义,捍卫党纪国法,换来海晏河清,守护朗朗乾坤!

有一种情怀,叫人民至上。1966年春,河北邢台地

震。68岁的周恩来前往灾区慰问时发现,群众迎着风站着,他特意请群众转过身来背风而站,自己迎着冷风讲话。如此细微的举动,却体现了总理对人民的深情大爱。我们南通市纪委监委也一直坚持“以人民为中心”——疫情防控工作中,纪检监察干部深入社区、厂房、公路一线,督促落实防疫要求,当好人民的“勤务员”;信访举报工作中,每周两次主动走访,做好群众的“贴心人”;服务大局工作上,紧紧围绕打好“三大攻坚战”、落实“六稳六保”等加强监督检查,守好百姓的“钱袋子”……作为纪检监察干部,我们要涵养念兹在兹的为民情怀,以履职尽责的实际行动践行“我将无我,不负人民”!

有一种情怀,叫人民至上。1966年春,河北邢台地

让我们一路同行

市纪委监委综合电子监察中心 陈冬梅

后怕”。小王事后讲述中,没有后悔和胆怯,而是再三提醒大家督查时一定要保护好自己。而第二天,她又投入到新的督查任务中。

正是他们在平凡的岗位上不畏风险、勇毅前行,层层压实责任,才有如今祥和的平安氛围。而我,也会遵循着你们的足迹勇往直前!

——勇立潮头创新超越

“用好大数据电子监察新武器,亮千里眼,架显微镜,坚守为民尽责初心。”这是纪检监察科技尖兵——黄董婷的微感言,也是她的工作信念。

顺应大数据变革,她带领一群娘子军创新探索,建立大数据监督一体化平台,归集17家部门7亿条数据,建立87个问题模型,聚焦主体责任,提升监督质效。

主城区中南世纪花城长期位列违停占道TOP1,一度迫使公交车改道运行。为什么10年得不到解决?症结在哪里?她投入到民生诉求系统的开发中,带队深入社区、职能部门调研,深挖部门履责不办、履办不力、相互推诿等深层次原因。

八月的一天,王丽蓉带队的二人小组来到一个城中村垃圾回收站开展小化工专项督查,站点看似进行垃圾处理,实际暗藏玄机,是个厂中厂,正在进行非法小化工作业。她们立即以暗访形式调查取证。

废品站老板看到后,抢走二人手机,操起旁边的不锈钢棍子,几条恶犬狂吠不止。“那一刻,我的心怦怦直跳,现在想来都觉得



支部和马路牙子就是就餐地点。

一年来,他们坚守一线,放弃了多个节假日,舍弃了多少次陪伴家人的机会,冲锋陷阵在保障人民群众生命健康的各个场所,他们就是英勇奉献的真实写照。

——危险之中无所畏惧

群众利益无小事,安全生产高于天,违法违规“小化工”专项整治,他们勇毅前行。

有人说,纪检监察工作是枯燥的,也有人说是得罪人的,但我想只要有一颗为民立命、激情澎湃的心,枯燥一点、辛苦一点,哪怕是得罪几个人又有何妨呢?这何尝不是恩来精神在新时期纪检监察工作中的体现呢?

不忘来时路,方知向何行!监

督执纪问责的道路上,让我们一路同行!

恩来精神 照耀前行

市委第四巡察组 王卓

深入学习百年党史,再次回顾周恩来同志光辉的一生,对于习近平总书记对恩来同志“六个杰出楷模”的高度评价,对于中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,我有了更深刻的理解与领悟。

以“中华之崛起”为己任的周恩来,从日本学习回国后投身“五四”运动,再去欧洲深入考察,其间潜心研读马克思主义经典著作,最终确立了共产主义信仰。血与火的洗礼、生与死的考验中,他身边的许多战友献出了宝贵的生命,周恩来同志也曾说自己是“从死尸堆里爬出来的人”。在革命战争的腥风血雨中,我们看到了共产党人坚定不移的初心使命、坚如磐石的共产主义信仰。

我们巡察干部,担负着政治监督的重大使命,就要像恩来同志那样“不忘初心、坚守信仰,对党忠诚、维护大局”,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,扛起巡察干部必须扛起的政治责任。只有这样,在南通“争当表率、争做示范、走在前列”的新赛道中,才能更好地发挥监督保障执行、促进完善发展的作用,为党中央和省委、市委的各项决策部署落到实处提供坚强的政治保障。

二

中国共产党在百年征程中孕育形成了一系列的伟大精神,这些伟大精神已经植入到每一名共产党员的基因里,融注在每一名共产党员的血脉中。一百年来,无数优秀的共产党人,用艰苦卓绝的奋斗推动了中华民族站起

来、富起来、强起来。今天,站在“两个一百年”的历史交汇点,面对新时代新使命新征程,我们更应当像恩来同志那样,以“勇于担当、鞠躬尽瘁,严于律己、清正廉洁”为精神感召、励志前行,用对党纪和正义的执着,应对前进道路上的各种困难与考验。

十二届市委第三轮巡察,面对沪苏通大桥建设平潮地块12.7公顷土地被非法占用6年的历史“老大难”,巡察组坚毅地扛起职责,勇于担当,立下“问题不解决绝不收兵”的军令状,走访相关单位10多个、商户百余家,访谈干部群众180多人次,召开各类协调会、现场推进会30多次……当周边群众听到问题彻底解决的消息后,拍手称赞道“真巡真改,一盯到底,没有攻不破的难!”

三

周恩来同志的一生,视人民利

益为最高利益,始终为了追求人民的幸福而奋斗。1929年,在他主持起草的《中共中央给红军第四军前委的指示信》中,明确提出了“群众路线”这个概念并进行了全面论述。现在,“群众路线”已经成为我们党的一大政治法宝。1943年,周恩来同志在45岁生日那天写下了对自己提出更严格要求的《我的修养要则》。对群众,他一心坚定维护;对自己,他始终刀刃向内。周恩来同志不愧为“热爱人民、勤政为民,自我革命、永远奋斗”的楷模。

我们巡察干部,肩负打通全面从严治党“最后一公里”的重要职责,就要始终牢记习近平总书记“江山就是人民,人民就是江山”的政治嘱托,时刻坚持以人民为中心的理念,始终把群众路线贯穿到巡察工作全过程。近两年,市委先后组织开展了脱贫攻坚、基层工作减负等专项巡察,每一个承担任务的巡察组,无不紧扣群众身边腐败和不正之风的重点,深入田间地头、农户家中……当群众关心的热点问题得到解决时,当侵害群众利益的行为得到惩治时,当社会公平正义得到维护时,我们感受到百姓与我们的心贴得更紧了。

“六个杰出楷模”评价和赞美的不仅是总理,激励和指引的是我们。作为一名青年巡察干部,我将不断汲取其中蕴含的精神力量,用高质量的履职担当,护航南通万丈高楼之后再出发的新赛程,护航人民群众对于美好生活的新向往,把巡察人的忠诚干净担当抒写在党的旗帜上,把共产党人的初心使命抒写到人民的心坎里。

